

# ہدایت المخلصین

## ایک مختصر تنقیدی جائزہ

اس کتاب کا نام "ہدایت المخلصین" ہے۔ اس کتاب کی سب سے بڑی نمایاں خوبی یہ ہے کہ یہ مغل دور کے آویبھگت اور استنقبال کے ایام میں ہی لکھی گئی اس نثری تصنیف کا مصنف بابا حیدر تولہ مولیٰ ہے۔ یہ کتاب ۱۹۹۳ء میں تصنیف ہوئی اور پانچ ابواب پر مشتمل ہے۔ اپنے موضوع میں یہ کتاب تصوف کا رنگ لئے ہوئی ہے۔ اس میں مرشد کے لئے :- بابا حیدر تولہ مولیٰ حضرت شیخ حمزہ مخدوم کے خلفای خاص میں سے تھے لیکن کثیر الاصل نہیں تھے بلکہ گجرات سے اگر حضرت شیخ حمزہ مخدوم کے خلفاء ادارت میں شامل ہو گئے اور کشمیر میں ہی منتقل سکونت اختیار کی تھی۔

۷۔ بحیثیت مجموعی تصوف کی بڑی غرض غایت ذاتی ریاضت اور تزکیہ نفس ہے۔ تزکرہ نفس کا مقصد قرآنی منثور "قَدْ افلحَ مَنْ ذَكَرَهُ" کے عین مطابق ہے۔ اس اعتبار سے تصوف روحانی علم کا ایک سرچشمہ ہے جس سے ظاہر کے پردے اٹھ جاتے ہیں اور علم عین یقین ظہور میں آتا ہے۔

ہدایت پر عمل پیرا ہونے کی راہ بتلائی ہے۔ اس کے علاوہ اس میں اپنے مرشد حضرت شیخ حمزہ مخدومؒ کے اور آپ جناب کے خلف کے کمالات و کمالات اور حالات کا بھی جائزہ پیش کیا گیا ہے۔

عراق کے موصوفات کی نشاندہی اس میں اس طرح یوں پیش کی گئی ہے، عالم اربعہ جو عالم ناسوت، عالم ملکوت، عالم جبروت اور عالم لاہوت ہیں۔ عالم ناسوت سے عالم لاہوت تک یہ سب کے سب چار منزل ہیں۔ عالم ناسوت جو بشریت سے عبارت ہے اور جو کام اور کارنامے شرع کے نامناسب ہوں اور باعث لڑائی اور تنازعہ بھی ہوں مثلاً جھوٹ، دروغ، فحش، گمراہی، خیانت، ہزل، بے تمیزی اور شرع کے خلاف نازیبا اور ناروا کام کرنا اور لہود

۱:۔ محبوب العالم حضرت شیخ حمزہ قدس سرہ ۹۰ھ میں علاقہ زینہ گیر کے تاجر شریفی نامی گاؤں میں پیدا ہوئے۔ انجناب کے والد بزرگوار کا اسم گرامی حضرت شیخ عثمان زینہ تھا۔ جو وقت کے ایک صوفی بزرگ ہونے کے علاوہ عالم فاضل اور صاحب حال و قال شخص تھے۔ آپ کے نامی استاذہ میں ایک اخوند ملاطیف اللہ تھے۔

حضرت شیخ حمزہ مخدومؒ نے چوبیس ماہ صفر ۹۰ھ کو انتقال فرمایا حضرت بابا داؤد خاکی اس بارے میں یوں رقمطراز ہے۔

شیخ حمزہ مرشد والا بگم فوٹ شد در بیت و چہارم از صفر

رفت اکمل یافت فضل کردگار عاقبت در نہ صدھفتاد و چہار

عقل گفت از موت مرشد آہ می باید کشید

پی تاریخ سال و صل مخدوم مناسب یافتیم مخدوم مرحوم \*

نہ: دستور السالکین ورق ۹۰۔ الف۔ تاریخ اعظمی۔ ص۔ ۱۰۵۔

لعب میں مشغول رہنا اور بدعت کرنا وغیرہ ہوں، طالب کو چاہتے ہیں کہ وہ بُرے اخلاق وغیرہ  
 جیسی دشوار سختیوں سے اس قدر بزرگ پیکار ہو جائے کہ ان کی تمام کوتاہیوں سے میرا ہو جائے  
 اور اس میں بشریت کے سبھی اظہار و نمود کے قیدی و بند مٹ جائیں اور اس وقت تک اس  
 دنیا میں کامیاب ہونا دشوار ہے۔ یہاں تک کہ ہم نفس کے ساتھ دشمنی اور عداوت نہ رکھیں  
 اور مجاہدہ اور شدت ریاضت سے کام نہیں لیں گے۔ ایک مثال ہے کہ ظاہر کو چھوڑ دینا  
 اور ہمت بڑھانا اس مقام سے اس ایک مقام تک یہ ہے کہ ایک درخت ہے کہ جو ابتداً  
 میں جوانی کی وجہ سے دن بدن سرکش ہو اور اس کو مغزوری کہتے ہیں اور اس مقام میں  
 عالم ناسوت گمان کیا جاتا ہے۔ لہذا اس مغزوری کو ترک کرنا لازمی ہے۔ اس کے بعد عالم  
 ملکوت ہے عبادت طاعت اور ریاضت حق کی طرف سے جو اطمینان پیدا ہو جاتے  
 اور عالم ملکوت میں صاف ہوگی اور عبادت کے بیچ اچھی طرح سے پھل پھول سکتے ہیں  
 اس کے بعد عالم جبروت ہے کہ اس عالم میں جذبہ میں گم ہونا ہوتا ہے اور وہ جذبہ عالم  
 لاہوت کی طرف لے لیتا ہے اور اس عالم میں شوق و ذوق اور محنت و درجہ سوز و گداز  
 خوارق و اعجاز مستی اور بے خودی وغیرہ کی تفصیل جو شرح میں نہیں سما سکتی ہے۔  
 بیان ہو جاتی ہے، اور جو کوئی اس میں ان صفات سے خود کو آراستہ پائے اور پھر تمام  
 جلن کے بعد خاتمہ ہو جاتا ہے اور اس کی کسی اہل وجود سے اس میں پودا گاد دیا جاتا  
 ہے نہ اس میں شوق نہ اس میں درد نہ اس میں سوز اور نہ اس میں گداز کی کوئی تجربہ ہی  
 رکھتا ہو۔ عالم لاہوت میں جو خود قطرہ کی طرح دریا میں ڈال دیتا ہے اس نے وہ قطرہ  
 پایا اور تب تک دریا ہی وحدت سے امتیاز حاصل نہیں کیا جاسکتا ہے، جب تک کہ  
 قطرہ دریا میں داخل ہو جائے اور یہ طریق بہت ہی قیمتی اور مشہور ہے۔ اس کے بعد  
 اس کو بقا ہے کہ اس خاکستر کو اس مقام سے اٹھائے اور لامکان حاصل کرے پھر وہ لامکانی

بن گیا اس وقت قطرہ دریا میں مل گیا اور اس کو جدا گانہ وصل کہتے ہیں اور اس مقام میں قطرہ دریا کے ساتھ مل گیا کہتے ہیں کہ حق کے ساتھ ملنے والا موصل اصلی اور حقیقی کہتے ہیں وہ یہ ہے۔ اور یہ مقام بہت بہت نادر ہے اور اکثر مشائخوں پر اثر انداز نہیں ہوا ہے لیکن اولین اور آخرین میں چند آدمیوں تک پہنچا ہوگا۔

ایک مثال میں ان مقامات کی تفصیل اس طرح سے یوں پیش کی جاتی ہے وہ مقام ظاہری طور پر اس مانند ہے کہ ایک پودا کہ جس کو جنگل سے لایا گیا ہے اور اس کو باغ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں لگایا گیا اور محمدی باغ جو مرشد کامل سے عبارت ہے جو سینچائی اور شاخ تراشی سے پروردہ ہو اور وہ وجہ کہ یہ بدر زار تھادور ہو جائے اور یہ مقام مقام ناسوت ہے۔ اس کے بعد وہ درخت اپنی ہنیاں اور پتے دراز کرتا ہے ملکوتی شگوفہ میں نکھر آتا ہے۔ اس کے شگوفے بہت ہی عجیب غریب ہیں اور شاخ تراشی کے بعد وہ تازگی جو ان شگوفوں میں ہے پائی جاتی ہے اور اس کو مقام ملکوت کہتے ہیں۔ اس کے بعد جب پتے اور پنکڑیاں جبر طہا تے ہیں یعنی ملکوت کا مقام گذر جاتا ہے اور نفس میں مقام ملکوت جو مقام جبروت ہے یعنی وہ مشک کہ جس سے پھل ہاتھ آجائے اپنا مقام جبروت کے مقام میں پاتا ہے دن بدن سورج کی گرمی سے یعنی شوق اور درد اور لذت سوز سے سیراب ہو جاتا ہے تاکہ دھیرے دھیرے وہ مقام لاهوت تک رسائی پاتا ہے کہ خودی کے درخت سے خود گر جائے کیونکہ پھر درخت سے لگ جانا اس کا ممکن نہیں ہے۔ اپنی شستہ زبان میں اس کا بیان یوں پیش کیا ہے۔

ان مقام بحسب ظاہری بدین مانند است کہ نخلی کہ اور از جنگل آورده در باغ نبوی ساختند و رضوان محمدی کہ عبارت از مرشد کامل است با آب تربیت و

شاخ بُری در آرد یا اچھے موجب بار تلخ است بر طرف شود و این مقام مقام ناسوت است بعد ازاں کرہان درخت شاخ و برگ بلند کند و در شگوفہ ملکوتی در آید شگوفہ اور از بس غرابیب و برتر اہمت بود و تروتازہ گی در اں شگوفہ بریزد یعنی مقام ملکوت بگذرد و در نفس مقام ملکوت کہ مقام جبروت است یعنی آن نازہ کہ ازاں شمر آرد عبور خود در مقام جبروت گیرد روز بروز از گرمی آفتاب یعنی از شوق و درد و سوز شیرین و سیراب می شود تا رفتہ رفتہ بمقام لاہوت در آید کہ از درخت خود می خورد بیفتد چنانچہ باز بد درخت پیوند کردن آن ممکن نیست ....

عبارت کی ترتیب میں الفاظوں کا میل و ملاپ اس قدر شاندار ہے جیسا کہ باغ کے اندر درختوں کی شاخ تراشی سے باغ کی زیب و زینت میں دوگنا اضافہ ہوتا ہے اور معنی یعنی پھلوں کا اضافہ بھی یقینی ہوتا ہے۔ ساتھ ساتھ الفاظوں کی ترکیب میں بھی ایک انوکھی سی مثال ہے مثلاً رضوان محمدی صلی اللہ علیہ وسلم شاخ بُری شگوفہ ملکوتی، بس غرابیب، برتر اہمت، تروتازہ گی، شوق و درد اور سوز شیرین وغیرہ جیسے الفاظوں سے مزین ہے جو تحقیق اور تجسس کے حامل ہیں۔

اس کے بعد کہ درخت سے الگ ہو جائے اور یہ مٹ جانا ہاتھ آجائے پھر اس کا عبور لامکان تک ہے کہ وہاں سے واپس آہنیں سکتا ہے اگرچہ وہ بی میوہ ہو کے رہ جاتا ہے اور نہ درخت سے کوئی تعلق اور پھر ایسا ہی کہ خزان میں نہ اس کو میوہ رہتا اور نہ پتا اور نہ جسم میں روح اور نہ کوئی شادابی کی علامت کیونکہ کچھ مہینوں تک یہی حالت رہتی ہے اور پھر بہار میں تازگی دوبارہ نمودار ہو جاتی ہے۔ نیا ہی سبزہ

اور نئے ہی پھول (کلیاں) اورتے پھل لے آتا ہے کیونکہ ہر سال اور ہر موسم میں اسی طرح پھل دیتا ہے اور بختنا ہے۔ اور لوگ اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں اور لذت حاصل کرتے ہیں اور فیض پاتے ہیں۔ اور اسی نوع سے وہ اصل جو دریا سے قطرہ لے لیتا ہے ہر لمحہ دوسری ہی چمک اور شاداب میلان پاتا ہے اور لمحہ بہ لمحہ مشاہدہ میں ہوتا ہے اور دریا کو جو بھی صفت ہوگا اس سے ہے اور جو قطرہ دریا میں جاتا ہے تو قطرہ اس کی صفت ہے موصوف نہیں ہے اور یہ مقام بہت ہی نادر ہے اور اس مقام میں ہمیشہ شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کا رآمد ہے۔

مرثہ کامل کے دوسرے آثار ظاہری وہ ہیں کہ وہ ترک دنیا کرے حق تعالیٰ کے ساتھ نزدیکی کا سبب ہے اور دنیا کی ترک اور دنیا میں بہت سے تعبیرات ہیں بعضوں کے قول کے مطابق دنیا کے مانند بتاتے کہ اس کو مال و منال جاہ و حشم اور شوکت نام دیتے ہیں۔ اور دوسری دنیا جس میں دل محبت حق میں کھو بیٹھتا ہے اسی آزمائش میں ہے۔ چاہئے وہ چیز بڑی ہوگی یا گھاس کا تنکا ہو۔ دوسری غفلت اس کی حصول کی وجہ سے اس کے دل میں جم جائے یا سمائے اور دل سے تسکین چلا جائے دنیا ہے اور دوسری دنیا کہ جو اللہ کے بغیر ہے اور دوسری دنیا جو اللہ تعالیٰ کے سوا ہے دنیا ہے اور دوسری دنیا جس میں دنیا کی طلب ہو اور بزرگی ہو۔ وہ سخت ترین غفلت ہے اور دوسری دنیا وہ ہے کہ واقفیت کے بعد دنیا کے حق کی طرف مایل ہو جائے اور اور دوسری دنیا جو حق کے بغیر تعلق رکھے دنیا ہے۔ دوسری دنیا ہر چھوٹے اور بڑے چیز کی طرف محبت ہو دنیا ہے۔ دوسری دنیا اس ایک لحظہ میں جس میں حق کی یاد ہو موصوف ہو اور دنیا کی مطلق اس کو کہتے ہیں کہ دنیا زیادہ اور اس میں جو ہے وہ چھوٹا اور بڑا اور سب سے بڑا لوگوں کا رجوع جو شیخ کی طرف معنی عالم کی طرف جو دنیا سے

سے بڑا ہے، دنیا جو اتہا کو نقصان پہنچائے وہی خلق کا رجوع ہے۔ اتہا کے آثار جو خلق کا رجوع رکھتے ہیں وہ دل کو حق کے ساتھ مشغول رکھتا ہے یہ ہے کہ ہمیشہ مسافر ہے اور اپنے لیے کوئی جگہ مقام اور منزل نہ بنائے اور اپنے نام سے کوئی قرار نہ پائے اور خلق کی رجوع میں ہر وقت متنفر اور بھاگتا ہوا ہے گا اور اس کے حروف اس طرح ملے ہوئے نظر آتے ہیں۔

بقول بعض دنیا را عین دنیا را خوانند کہ آنرا مال و متال و جاہ حشم و شوکت نام نہادہ اند چنانچہ نزد مردم ظاہرین ہمین دنیا است و دنیای دیگر کہ دل از محبت حق گرفتہ بر مبتلای گیرد خواہ آن شی عظیم باشد یا برگ کاہ دنیای دیگر غفلت بسبب حصول او در دل در آید و حضور از دل برد دنیا است و دنیای دیگر کہ آنچه ماسوی اللہ است دنیا است و دنیای دیگر کہ طلب دنیا در عین مشغیت باشد سخت ترین غفلت است و دنیای دیگر ہمین است کہ بعد از اشنائی بحق دنیا طلب گردد و دنیای دیگر ہر چہ تعلق بغیر حق دارد دنیا است دنیای دیگر محبت ہر شی کہ وہ دنیا است دنیای دیگر از یاد حق درال لحظہ با او مشغول گردد دنیا است و دنیای مطلق آنرا گویند و عند مشائخ اللہ تبار کثیرۃ دینہا صغیر و کبیر و کبیر ہا رجوع الخلق الی الشیخ فہو عظیم من اللہ تبار ہو مردود عن الحق بالصدق والیقین دنیای کہ منہتی را ضرر دارد ہمین رجوع خلق است آثار منہتی کہ رجوع خلق داشتہ دل با حق مشغول دارد نیست کہ پیوستہ مسافر باشد و جای و مقامی و منزلی برای خود نسازد و بنام خود قراری نہ دہد و ہمیشہ در رجوع خلق متنفر و گریزان باشد و از فیض عام او بر مردم فائدہ روی دہد ہم ظاہر و ہم باطن و با شریعت مستقیم بود۔

لہ۔ ہدایت المخلصین۔ بابا حیدر تولد مولی۔ (ص ۳۵۔ ب ۳۶۔ ل)

ہر منہتی جو اپنے آپ کو اویسیہ کے نام پر جانتا اس کی پہچان کی نشانی وہ ہے کہ وہ کسی خبر کے گھیرے میں نہ ہوگا اور اس کے سامنے کوئی خبر دنیا کے مال و دولت میں کتاب اور تسبیح کے علاوہ اور کوئی چیز بڑھ کر نہیں ہوگا۔ وہ ہمیشہ مسافر ہوگا اور اگر دنیا کے مال و دولت میں سے اس کے پاس کوئی چیز نہ ہو مانت کتابیں اور قرآن انکو وقف رکھے تاکہ وہ ان کا مالک نہ ہو جائے۔ دوسری علامت اور نشانی اویسیہ کی وہ ہے کہ موت کے وقت تک ایک جگہ پر مقیم نہ ہو جائے اور دنیا کی عمارت سے دور رہے اور اکثر وہ جنگلوں اور بیابانوں میں اپنا بسر کرے۔ اویسیہ کی دوسری نشانی وہ ہے کہ وہ عورت سے دور رہے اور عورت اس کے نصیب میں نہیں ہوگی وہ لوگوں سے دور تنہائی میں ہی زندگی بسر کرتا ہے اور دوسری نشانی وہ ہے جس کسی کے ساتھ بخت میں بھروسہ کے ساتھ پیش آئے اسی وقت وہ خواہر اویسیہ قرنی کی خدمت کا شرف پاتا ہے ان اویسیہ باتوں کو مصنف نے یوں رقم کر کے چمکایا ہے۔

دہر منہتی کہ خود بطریق اویسیہ منہتی نامند علامت اولت کہ در بند پیچ چیز نباشد و نزد او پیچ خبر از اموال دنیا مثل کتاب و تسبیح نامتاع دیگر گچہ رسد نبود پیوستہ مسافر باشد و اگر از اموال دنیا نزد او چیزی باشد مثل کتاب و قرآن آترا وقف دار دنیا مالک آن نگردد دیگر نشانه و علامت اویسیہ اینست۔

۱۰۔ اویسیہ قرنی ایک ولی کامل کا نام ہے۔ وہ صوتی بزرگوں میں سے ایک مشہور شخصیت تھے آپ کا کلام فصاحت اور شستہ ہے۔ اس میں ذوق و شوق کا ایک خاص مادہ ہے۔ راہ حق پر گامزن ہونے والے سالکوں کو ہمیشہ شوق کے وسیلے سے اعلیٰ حصول کی راہنمائی بخش دیتا ہے۔ آپ کی تعلیمات سے عرفانی حقائق لوگوں کے دلوں کے اندر گھر گھیر لیتے ہیں۔ معنی اور بیان کی استواری میں کئی کئی مثالیں پیش کرتا ہے جو مختلف اوقات میں مختلف موضوعات کے بر محل رہی ہیں۔



کہ تاہم نگام موت خانہ دریکجا امت راز نہ بد و از عمارت دنیا ترک گیرد و اکثر بدشت و جنگل گذارد  
و علامت اولیہ دیگر آنکہ بحفت زن راضی نشود و زنی اور انصیب نبود و تفرید و تجرید  
باشد و علامت دیگر آنکہ در صحبت ہر کہ با اعتقاد در آید خدمت خواجہ اولیہ قرنی بوقت در یابد  
و آثار دیگر آنکہ ہر کہ اولیہ باشد

کیونکہ عارف لوگوں کی عبادت تصوف کا کلام ہے اور تصوف کا کلام وہ نہیں ہے  
کہ جو دل سے شرع کے خلاف کوئی چیز چاہے اور اس سے اور کوئی چیز تحقیق کرے لیکن  
وہ سب بیکار ہے اور فضول ہے۔ ایک ایسا کلام ہونا چاہیے جو مکمل طور پورا ہو اور وہ  
مکمل طور پر حقیقت اور معرفت پر مبنی ہو۔ اس کی جڑ طریقت اور شریعت سے جڑی ہو۔  
جو ایک ان چار خبروں میں سے خالی ہو وہ بات ملحد کی بات ہے۔ اس پر عمل پیرا ہونا  
شیطان کے نقش قدم پر چلنا ہے۔ جب اس قسم کا کوئی نکتہ چاہیے کہ تمام اقلیم  
وجود کو اللہ پاک جلد کی ذکر کو شیطان کے دخول سے قلعہ بنا رہے اور پھر کوشش کرے  
کہ دل کے حضور سے عرفان اور توحید کے بائے میں جہت کرے کہ تمام وجود صفات کی ذکر سے  
پیر ہو اور شوق ذاتی میں آجائے معشوق کی بات عاشق کو نمایاں ہے تمام چیز اور تمام جگہ سے  
اور تمام شے سے لیکن وہ آنکھ جس سے مشاہدہ کرنا روا ہے وہ وہ چاہیے معشوق ظاہر ہے  
لیکن آنکھ کہاں۔ محبوب گھر میں ہے لیکن آنے سامنے ہے۔ مجھ میں اور اس میں حجاب کچھ  
بھی نہیں ہے۔ اپنے آپ سے گذر جاؤ اور پھر دیکھ لے کہ وہ تمہارے اندر ہے۔ وہ آنکھ جس  
سے اس کو دیکھنا ممکن ہے اہل دلوں پر ہے نہ ایسا کہ ہر ایک پر ہو۔ مجھ سے تم خدا کے واسطے  
جدا ہو جاؤ کیونکہ تم مجھ جیسے ہو جاؤ۔ میرے اور تمہارے درمیان والے پردے میں حقیقت

۱۔ ہدایت المخلصین — بابا حیکم در توحید مولیٰ — ص ۳۶ —

میں کوئی واسطہ نہیں ہے۔ تو اپنے پرے کو اٹھالے کہ ہر طرف سچائی ہے۔ ہر ذرہ میں  
 ذکر اور مذکورہ وہی ہے۔ اس کا بیان اس شستہ زبان میں کیا ہی خوب ہوا ہے۔  
 ”و عارف آن کلام کہ در تصوف مذکور کند تمام عبادات داند زیرا کہ عبادت  
 عارف کلام تصوف است و کلام تصوف آن نیست کہ آنچه برخلاف شرع از دل خود پسند  
 و از ان مردیگری تحقیق کند بلکہ آن تمام خود تلفف است سخنی می باید کہ ادرا سر و بن باشد و  
 سراسر حقیقت و معرفت بود دین از طریقت و شریعت داشته باشد چون یکی ازین  
 چهار خبر سخن خالی باشد آن سخن سخن ملحد است آنرا عمل کردن تنبع بر شیطان نمود  
 ننت نکتہ چون اینکس خواهد کہ تمام آقیم وجود را حصار بند کرے الله از دخول شیطان  
 بر بندد و پس سعی کند کہ بحضور دل کلام از عرفان و توحید نماید کہ تمام وجود بذکر صفات  
 درآمده در شوق ذاتی در آید نکتہ معشوق بعاشق نماید ننت از هر شئی دانه هر مکان و از  
 هر چیز اما چشمی کہ بدو متاہدہ کردن سزا است آن باید غزل لے

معشوق عیان است ولی چشمی کو

محبوب بخانہ است یکی رو برو

آن چشمم کرو دیدن آن ممکن ہست

یراہل دلالت نہ چون بر ہر کس کو

در پردہ مائی و توئی نیست بحق راہ

تو پردہ خود گیر کہ حق است بہر سو لے

کیونکہ استغراق اول ذکر کے طبقے میں ہے، ذکر سے بھی استغراق حاصل ہوتا ہے

وہ استغراق استغراق پناہی ہے بلکہ اس کے بعد استغراق محاسبہ ہے۔ استغراق مراقبہ کے بعد استغراق محادویہ ہے۔ استغراق محادویہ کے بعد استغراق مواصلہ ہے۔ استغراق مواصلہ کے بعد استغراق مواحدہ ہے۔ اس کے بعد استغراق استغراق ہے اور استغراق استغراق کے بعد استغراق قطرہ ہے اور استغراق قطرہ کے بعد استغراق دریا ہے۔ استغراق دریا کے بعد استغراق کلیہ اور استغراق کلیہ کے بعد تمام محویت ہے نہ خود کو نہ دوسرے کو اور نہ حق کو اور نہ دوسرے چیز کو کہ اس کا کوئی حد یا نہایت ہو۔ مصنف نے اس کا بیان اس طرح پیش کیا ہے۔

روشن باد کہ محبوب العالم حضرت مخدوم شیخ حمزہ قدس سرہ فرمودند ....  
چنانچہ استغراق اول در طبقہ ذکر است از ذکر ہم استغراق حاصل می شود و آن استغراق استغراق نہایتی نیست بلکہ بعد استغراق محاسبہ است و بعضی مردم اندک کہ آہنہارا مرشد کامل نمی افتد در استغراق ذکر کمال گماشتہ از طبقات دیگر بازی ماند بعد از استغراق محاسبہ استغراق مراقبہ است و بعد از استغراق مراقبہ استغراق محادویہ است و بعد از استغراق محادویہ استغراق مواصلہ است و بعد از استغراق مواصلہ استغراق مواحدہ است و بعد از استغراق مواحدہ استغراق استغراق است بعد از استغراق استغراق قطرہ و بعد از استغراق قطرہ استغراق دریا است بعد از استغراق دریا استغراق کلیہ و بعد از استغراق کلیہ تمام محویت است نہ خود و نہ دیگری و نہ حق و نہ چیز دیگر کہ آنرا حدی و نہایتی باشد و در آنجا  
واضح ہے کہ جب طالب شیخ کے پاس آئے کہ مجھے تعلیم اور تربیت دے شیخ کو ضروری

۱۔ ہدایت المخلصین۔ یا با حیدر تولہ مولیٰ۔ ص۔ ۱۴۱۔ ک۔ ب۔

ہے کہ اس کے احوال کو معلوم کرتے کیونکہ ڈھونڈنے والے چند دن تک شیخ سے درس لیتے اور چند دنوں کے بعد دوسرے کے پاس جاتے اپنے کو کندہ بناتے ہیں اور اس کی خیر و برکت در بستہ ہو جاتی ہے اور اس کو اتنی گمراہی پیدا ہو جاتی ہے کہ دل میں سمائی نہیں ہے۔ طالب کو پیر کی ناخشنودی نہ ہوگی کہ دوسرے کے پاس چلا جائے اور دینی نفع اس کو حاصل نہ ہوگا اور جہاں کہیں جائے اس سے چاہیے کہ اس کو پیر کا فرمان ہونا ضروری ہے۔

ایک گویا جو اکثر فارسی اشعار اور راگ ہندی کو تمام رات گاتا رہا۔ ایک مرتبہ اس نے کیا کیا کہ دروازے سے باہر تمام رات خوش اور سر ملی آواز میں مست تھا حتیٰ کہ اس کی آواز سے کسی کو طاقت نہیں رہی کہ وہ وجد کے حال میں نہ آئے۔ جب صبح ہوئی وہ اشعار کے پڑھنے سے فارغ ہوا اور محبوب العالم کی خدمت میں نماز فجر کے بعد آیا اور بیٹھا پھر چاہا کہ کوئی چیز پڑھنا شروع کرے۔ محبوب العالم نے اس کو منع کیا فرمایا کہ ای شادی اگرچہ اس تیرے ساز اور آواز کے سننے سے قلبی اور روحانی رقت طاری ہو جاتی ہے لیکن حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع کیا ہے لہذا کمال شریعت کمال محمدی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اگر آواز کی آواز سے ہر طرح لفظ ذکر اللہ سمجھ میں آتا ہے پھر شیخ پر کہ وہ گذشتہ مشایخوں کے سجادے پر اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مہلا اور سند پر بیٹھا ہوا تھا حرام ہے۔ کیونکہ شیخ کو چاہیے کہ مطلقاً وہ بدعت اور حرام کی طرف ہاتھ نہ بڑھائے۔ ہر چند کہ اس کو باطنی طور پر نقصان نہ ہوگا لیکن محمدی جو ظاہر میں ہے اس کو نگاہ میں رکھنا فرض ہے جو کوئی حقیقی جذبہ سے اپنے آپ سے بے خود ہو جائے۔ اس پر مکمل وجدانی کیفیت ظاہر ہو جاتی ہے اور بے اختیار سے مستی پھر اس پر ضروری ہے کہ وہ سند محمدی صلی اللہ علیہ وسلم پر بیٹھ جائے اور شخصیت کا دعوا نہیں کرے کہ اس سے دین

کا نقصان سرزد ہو جائے باوجود اس کے جو چہرہ سطور لکھی گئی ہیں۔ ساز اور آواز کو سنا  
 بعض مشایخوں کے لیے جایز ہے۔ لیکن محبوب العالم اکثر محمدیت پر عمل پیرا تھے۔ تاکہ  
 ساز و سرود کے سننے کو نہ سنتے پر بڑھائی دے۔ اس کے بعد شادی نے دوسرے دن سے کچھ  
 نہیں پڑھا۔ یہاں تک کہ وہ دو ہفتے تک محبوب العالم سے زحمت لے گیا۔ اس جگہ کی طرف  
 روانہ ہو گیا اور باطنی تطہارہ اور باطنی لحاظ سے دہلی میں اس کا مل اولیا کو تربیت دی  
 مبتدی مرشد کی خدمت میں آتا ہے اور ہر مرشد مبتدی کو حکم دیتا ہے کہ وہ پانچ  
 وقت نماز باجماعت ادا کرے۔ اور تہجد چاشت اور اشراق بھی قلب و سوت کے مطابق  
 گزارے جب مبتدی ان عملوں پر کاربند ہے پھر اس پر ضروری ہے کہ وہ دن کے سبھی  
 اوقات مکمل طور پر پوری عبادت میں بسر کرے ایسا کرے کہ صبح کی نماز کے بعد آفتاب  
 کے چڑھنے کے بعد تک کسی کے ساتھ دنیوی بات چیت نہ کرے۔ اور اس اوراد اور

۱۔ نماز دین کا ستون ہے۔ یہ اسلام کے پانچ بنیادی ارکان میں سے ایک ہے جو  
 اس طرح درج ہوتے ہیں۔ کلمہ، نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج۔ نماز مومنوں کے لیے معراج  
 ہے۔ الحدیث۔ نماز سے آدمی تمام برائیوں اور بدلیوں سے دور رہتا ہے۔ القرآن۔ نماز با  
 جماعت میں پچیس صواب، تہنائی کی نماز سے زیادہ ہیں اور فرض نماز صرف جماعت میں جایز  
 ہے۔

کلمہ چون خواندی دگر باید صلوات  
 اندکی از بود خود یابی نجات  
 شد صلوات مومنان معراج روح  
 در نماز از نور باید صہد فتوح

از۔ پنج گنج عبد الغفور شہرستانی۔ ص۔ ۲۰۔ ب۔ ۲۱۔ ک

وظائف میں مشغول ہے جو مرشد سے تعلیم پائی تھی اور اس کی ادائیگی میں مشغول ہے اور نماز اشراق کے بعد نماز چاشت تک تلاوت قرآن مجید میں مشغول ہے نماز چاشت کے بعد زوال تک تھوڑا آرام کرے پھر اٹھئے اگر ممکن ہو تو نماز زوال بجلا سکے اگر نہ تو پیر کی خدمت میں حاضر ہو جائے اور اس سے بات کرے اور نماز ظہر کے بعد نماز عصر تک وہ کام کرے جو حلال ہو اور نماز عصر کے بعد سو لج کے غروب ہونے تک پھر کسی کے ساتھ کوئی دنیاوی بات نہ کرے اور وہ کام اور وظیفے جو مرشد سے حاصل کئے ہوتے ہیں ان کی بجا آوری پر کاربست رہے۔ اور نماز شام کے بعد عشا تک قضا اور نوافل جہاں تک ہو سکے بجلائے اور عشا کے بعد اپنے مرشدوں کا شجرہ پڑھئے اور اپنی حلال کمائی کا لقمہ کھائے اور بھائی جان سے درویشی کی زندگی میں مکمل شرط یہ ہے کہ جو چیز خدا کے طور پر کھائی جائے وہ حلال ہوتی چاہیے چونکہ اللہ تعالیٰ جلد کا قول ہے کہ حلال کمائی سے روزی کھاؤ اور اللہ تعالیٰ جلد سے ڈرو اگر تم ایمان والے ہو۔ کسپ کی کمائی کا ایک لقمہ ہزاروں عبادتوں کے برابر ہے۔ اگر تم نے حلال کمائی کا ایک ہی لقمہ کھایا تو تم راہ حق میں آگے آگے بڑھ گیا۔ اس سے جسم اور روح صاف ہو جاتی ہے۔ اس بیان کو مصنف نے ان حروف سے سجایا ہے۔

چون مبتدی در خدمت مرشد بیایدی یا بدیکہ مرشد دھر مبتدی امر نماید کہ پنج وقت نماز بجماعت بگذارد و تہجد و چاشت و اشراق بقدر امکان حضور نیز بگذارد و چون مبتدی دریں اعمال مداومت نماید پس اور لازم است کہ اوقات روز پیوستہ در عبادت بگذارد و چنان کند کہ بعد از نماز فجر تا طلوع آفتاب با کسی سخنی دنیوی نگوید و اوراد و وظایف کہ از مرشد گرفتہ باشد در ادای آن کو شد و بعد از نماز فجر تا طلوع آفتاب با کسی سخنی دنیوی نگوید و اوراد و وظایف کہ از مرشد گرفتہ باشد در ادای آن کو شد و بعد از

نماز اشراق تا چاشت تلاوت قرآن مجید نماید بعد از نماز چاشت میلولہ تا زوال بکن  
 بعدہ بر خیزد نماز زوال اگر تواند بگذارد والا در خدمت پیر رفتہ صحبت دارد و  
 بعد از نماز ظہر ہر کسی کہ از حلال باشد تا عصر یکتدو بعد از نماز عصر تا غروب آفتاب  
 نیز با کسی سخن دنیوی نگوید و ظالیف و اشغالی کہ از مرشد گرفتہ باشد بخواندن آن  
 مشغول شود..... و بدان ای برادر جان در درویشی شرط کامل و رکن شامل آنت  
 کہ هر چه از طعام بخورد می باید کہ حلال باشد چنانچہ قولہ تعالیٰ وَ کُلُوا مِمَّا رَزَقَکُمُ اللّٰهُ  
 حَلٰلًا طَيِّبًا وَ اَلْتَقُوا اللّٰهَ الَّذِیْ اَنْتُمْ بِہٖ مُؤْمِنُوْنَ ..... غرض کہ یک  
 لقمہ از کسب خوردن برابر ہر کس از عبادت است کہ از کسب حلال خوردن راہ درویش  
 مصفا و محلی شود لہ

ان سب باتوں کا خلاصہ تنقیدی نکتہ نگاہ سے یوں پیش کیا جاتا ہے  
 ایک مرشد ایک مبتدی کے لیے ایک راہنما کی حیثیت سے کیا وسیلہ بنتا ہے۔ اس کے حکم  
 کی تابعداری میں کیا کیا قواعد ہوتے ہیں۔ اور اس عمل آدرسی کو بجالانے کے لیے کیا کیا نتیجے  
 برآمد ہوتے ہیں۔ ان کی تفصیل میں مصنف نے اپنی سنجیدگی اور متانت کو کس  
 رویہ سے بھرتا ہے۔ ان سب باتوں کا علم ان ہی کے دینے ہوئے پہلوؤں میں نظر آتا  
 ہے۔ مثلاً پانچ وقت نماز جماعت کے ساتھ ادا کرے، ہتھیار چاشت اور اشراق کو قاب  
 وسعت کے مطابق گڈاے۔ دن کے سبھی اوقات کو مکمل طور پر پوری عبادت میں بسر  
 کرے۔

عالم ناسوت کے مقام کو انسان تبھی پاسکتا ہے جب وہ تمام برائیوں سے پاک  
 صاف ہو جائے۔ اس کے کارنامے شاندار ہوتے چاہئیں۔ جس کی بنا پر وہ اعلیٰ منصب کا

مالک بن جائے اور سبھی کو تاہیکیاں اور خامکیاں اس سے دور ہونی چاہئیں۔ عالم بشریت کے تقاضے اس کے لیے ممانع نہ بن پائیں۔

عالم ملکوت میں سکون اور اطمینان کا سہارا ہے جس سے وظیفوں کا عمل نشوونما پاتا ہے اور پرورش پاکر کامیابی سے ہمکنار ہو جاتا ہے۔

عالم جبروت میں آدمی ایک پر کیف حالات سے سرشار ہوتا ہے وہ خود کو دوسرے سے ملاتا ہے اس ایسی ملاپ میں وہ اپنے آپ کو کھو بیٹھتا ہے۔

عالم لاہوت یہ عالم اپنی نوعیت میں بہت ہی جداگانہ ہے اس کا ملاپ اس طرح پیوست ہے کہ سوز و گداز کا عنصر سرے سے ختم ہو جاتا ہے اور اپنی بقا کو لے پاتا ہے اور امتیازی مقام کا حقدار بن جاتا ہے۔

وصال حقیقی میں وہ حقیقت مضمحل ہے جو عین حقیقت سے مشابہ

ہے اور ایک فرد کی ذات اس کا عکس ہے۔ ایک مرشد جو شریعت پر کاربند ہو اس کا اتباع کرنا سعادت مندی کا اولین درجہ ہے کیونکہ اس کے جو نتایج برآمد ہوتے ہیں وہ اس کے لیے سود مند ہوتے ہیں اور فیض بخش ہونے کے ساتھ ساتھ وہ کارآمد بھی بن جاتے ہیں۔

اولیسیہ کی نشانیاں جس سے وہ پہنچانا جایا جائے۔ اس کی چاہت اس کے رفتار اور کردار کی نوعیت کے طور پر مقلد اور وہ علامتیں جن میں اس کی ساخت بڑھ جاتی ہے۔

تصوف کا کلام اور اس کی عظمت اور شان اسی میں ہے کہ وہ شرع کے مطابق ہو اور حقیقت معرفت اور طریقت کے ساتھ اس کا خاصا لگاؤ ہو جب آدمی تمام مخالف چیزوں سے گریز کرے اور اس گریز میں ہی وہ حقیقت کو پاسکتا ہے۔ اس آنکھ سے وہ



اس شاہدے کو پالتیا ہے جس کا وہ منتظر ہے۔ ایک مرشد اور ایک طالب کے بیچ یہ بات واضح ہونی چاہیے کہ کیا طالب واقعی طالب ہے اس تمام کے بدلے وہ صحیح راہنمائی کا حقدار بنتا ہے۔ اپنے مقام کو پالتیا ہے۔ راگ اور سرود بھی جو شرعی لحاظ سے نادرست ہے چنانچہ جو چیز بدعت اور حرام میں شامل ہے اگر ظاہری طور سے اس سے نقصان نہیں پہنچے لیکن اس کا ہونا حکم کے خلاف شریعت ہے۔ ●